

EL PUEBLO

SEMENARIO INDEPENDIENTE APARECE TODOS LOS DOMINGOS

Año I

Elche 8 de Junio de 1930

Núm. 1

Bibliotecas Municipales
d'ELX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes	0'50 ptas.
Resto de España, trimestre.	2'00 »
Extranjero, trimestre	2'50 »
Número suelto, 10 céntimos	
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pesetas	

El amor que sentimos por nuestra Ciudad y el propósito, firme y decidido, de cooperar a su prosperidad y engrandecimiento, son la única razón de nuestro nacimiento a la vida periodística. Por ello, al iniciar la publicación de este semanario, dirigimos nuestro primer, y más cordial saludo, para el pueblo de Elche, sufrido, animoso, activo, dueño de sus destinos y consciente de sus derechos y deberes.

Saludamos, así mismo, con el mayor afecto, a la prensa local, abnegada y no por modesta, infecunda, que obtiene por única recompensa a su perseverante labor la satisfacción del deber cumplido.

Nosotros, que no dejamos de sentir los grandes ideales de redención que, al presente, impulsan a España, hemos de circunscribir nuestra acción a laborar en pró de los intereses ilicitanos, al estudio y solución de los problemas esenciales para la Ciudad y el término municipal.

Y con lo expuesto quedará esbozada nuestra misión, puramente local. Todas las iniciativas, individuales o colectivas, de los distintos órganos de la prensa o de las diversas sociedades, las acogeremos y defenderemos como propias. La opinión pública juzgará nuestra actuación y, confiamos, alentará y secundará nuestras campañas.

Esto es cuanto creemos necesario decir en el prólogo de la obra periodística que hoy inauguramos. Ni la cortesía nos exige más ni la discreción ser menos explícitos.

LA REDACCIÓN

LAS MASAS CORALES ILCITANAS

No hace mucho tiempo, en el teatro Kursaal se verificó una función benéfica al objeto de recaudar fondos para el «Homenaje a la Vejez», en la que tomaron parte las masas corales de los tres Orfeones con que se honra esta Ciudad: Coro Clavé, Popular Coro Clavé y Orfeón Ilicitano. No tratamos de reseñar el acto ni de criticar la actuación de esas entidades. Otra finalidad nos lleva a escribir. Pero citamos el hecho porque en él observamos la protección decidida, la popularidad y el favor del público, que era «todo Elche», para los cantores altruistas que forman los Coros.

El martes embarcó para Orán y otras poblaciones del Norte de Argelia uno de los Coros. Todo el pueblo sentía y exteriorizaba la satisfacción por la marcha de nuestros convecinos. Canciones alusivas, acompañamientos en masa y vivas al partir. Holgar en las fábricas. Y, en verdad, no podemos mejorar en mensajeros de nuestro arte, que constantemente hacen recordar el nombre de Elche, las bellezas de nuestros palmerales, el esplendor creciente de la industria local y todos los atractivos de la población. No hay duda. El pueblo ama a los Coros y la causa de ese afecto, en esencia, no está ni en el arte ni en el paisaje.

¿Qué beneficios económicos obtienen los que integran las masas corales, los mismos que sostienen sociedades de cultura, toman parte en cuantas funciones benéficas organizan las autorida-

des y son mensajeros de nuestro pueblo, honrándolo y dignificándolo? Ningunos. Como el arte es virtud y los cantores llevan la virtud al extremo del mayor desprendimiento y de la mayor abnegación, el pueblo de Elche, pagándoles su amor con amor, sabe en todo momento mostrar la gratitud a que está obligado. Esa y no otra es la explicación de los hechos que comentamos.

Sin embargo ha tenido que darse la munificencia del actual Alcalde, Don Diego Ferrández, para que los Coros perciban una suma indirectamente del Municipio. La actitud del pueblo es patente. Quiere que se premie el esfuerzo de las sociedades corales. Nosotros haciéndonos eco de la voluntad popular, aunque no manifiesta, pedimos y esperamos lograr que en los próximos presupuestos se consigne una subvención a las sociedades Coro Clavé, Popular Coro Clavé y Orfeón Ilicitano para el establecimiento de escuelas de Canto y Música.

X. X. X.

Notas de actualidad

La Banda Municipal

Hace algún tiempo que ciertos semanarios de la localidad vienen ocupándose, con marcada preferencia, de nuestra Banda Municipal, y muy especialmente de cuanto concierne a su director, el ilustre maestro y compositor D. Alfredo Javaloyes, cuyos méritos indiscutibles, honran a esta ciudad, que le vio nacer.

No nos proponemos entablar discusión acerca de la certeza o inexactitud de las imputaciones

BOCINAZOS

CON EL PORRO EN LA MANO

Empieza el acto, señores y antes de entrar en materia, daré un repaso a esta feria de desdichas y dolores.

Y bueno sería advertir que vengo a hablar claro y fuerte: a ver quién tiene la suerte de lo que haya de decir.

El panorama tié miga, que no está claro se vé; conqué... a quien Dios se la dé San Pedro se la bendiga.

Al político logrero, trapionda y embustero que sólo busca el bolsillo; a ese ente que nos embauca con palabras el muy pillo, y luego la dá con queso, ¡garrotazo y tente tieso!

Al que promete oro y moro sin vergüenza ni decoro para luego no dar nada, llorar y hacer penitencia y su fechoría olvidada repetir con su embeleso ¡garrotazo y tente tieso!

A los pollos que de noche hacen alarde y derroche de voz potente y sonora y no nos dejan dormir tranquilos ni media hora; también se merecen eso: ¡garrotazo y tente tieso!

Y ahora que llega el verano bueno es repetirlo, hermano: a aquel que ocupa la acera sentado a tomar el fresco y la hace sala de espera, cosa que me quita el seso, ¡garrotazo y tente tieso!

Como veréis mis proyectos son honrados y son rectos; pero si me extralimito o flaqueo en mi intención, que yo no os importe un pito: ¡bien medido y con su peso!, ¡garrotazo y tente tieso!!

POLÍN

que se hacen al Sr. Javaloyes. Lo que pedimos respetuosamente, a los colegas aludidos, es que traten el asunto con amplitud, imprimiendo a su campaña un carácter de generalidad de que hoy carece. Si en la banda se observan deficiencias, determínese, inquiérase su causa e indíquese el medio de subsanarlas. Lo que se está haciendo, a las personas de mala fé, podrá parecerles guiado por un móvil personal, censurable. Supuesta opinión que estamos muy lejos de compartir.

Preciso es, por lo tanto, que se hable con claridad; que se demuestre, técnicamente, que la banda ejecuta mal; que se preci-

sen las causas y responsabilidades y que se ofrezca una solución práctica, acertada. Solamente así nos convencerían de la justicia de sus acusaciones; justicia que

seríamos los primeros en reconocer.

Otro día, con mayor detenimiento, volveremos sobre este asunto.

Por Tierras de Levante ELCHE

Honramos hoy nuestro primer número con la inserción de un bellísimo artículo de D. Rodolfo Gil, publicado en el «Diario Universal», de 21 Marzo 1905.

Hemos querido rendir como aprendices de periodistas este sencillo homenaje a la primera autoridad de la provincia que, entre sus muchas actividades ha destacado siempre las dedicadas al periodismo. Nuestro dignísimo Gobernador es antes que todo un periodista, que debía de estar muy lejos, cuando empecó con primoroso estilo este canto magnífico a nuestro Elche, que 25 años más tarde, por merecimientos personales ajenos a la política, tenía que ocupar dicho alto cargo.

La exquisita sensibilidad de D. Rodolfo Gil que calificó los panoramas ilicitanos «Como de los más bellos de la provincia» sabrá apreciar también ahora, en su labor de gobernante, que los que han tenido la suerte de nacer en este luminoso rincón de erisueño, hacen compatibles sus naturales condiciones de artistas, con un perseverante e intenso trabajo, que permite colocar cada día más alto el nombre de nuestra querida Ciudad.

Venía de terreno montuoso. Pocas horas antes de llegar a Elche me hallaba a más de 1000 metros sobre el nivel del mar, y desde aquella elevada cumbre, ante la cual se explayaba en lejanía, marcando perfectamente sus contornos, todo el litoral alicantino, hasta tocar los límites de la provincia de Murcia, la diligencia que me conducía se había ido despeñando hasta deslizarse por el llano.

El paisaje había trocado su braveza serrana por el ambiente caliginoso de la campiña. El verde de tos matorrales y de las garroferas no era el verde de los naranjos y olivos.

Alineadas en los paseos, en desorden de salvaje independencia, en las afueras, las palmeras que, chorreadas, habíamos visto en los pueblos costeros, vuelven a salirnos al encuentro en Alicante. Son el árbol típico del país. Son en la capital a modo de avanzada del ejército de gigantes africanos que, siglos ha, tiene puesto sitio a Elche.

Su vanguardia la advertimos a lo largo de la vía férrea, bordeando el mar, ocultándonos y reapareciendo de vez en cuando, desviándose detrás de los collados, protegiendo la alquería y los movimientos de la infantería simulada que marcan los olivos y almendros hasta desplegarse en apretada línea de batalla mas allá de la estación de Santa-Pola.

Unico en España, el paisaje ilicitano maravilla; de su magnificencia y encantos apenas dan idea las fotografías: por artísticas que sean, falta en ellas el ambiente moruno de sus bosques, los efectos de luz entre las palmas, la penumbra de misterio atrayente en que los airosos penachos abovedándose, envuelven las calles y glorietas de los huertos, aquel silencio de rezo espiritual que, como incienso de me-

lancolia, se extiende y flota entre los tapiales blanqueados que aprisionan los palmares.

Estos espesos e intrincados bosques rodean a Elche por todas partes menos por la de Poniente. Hasta la estación ferroviaria llegan; los rieles del tren cortan los huertos de la Virgen, que tal vez es lo único que en todo el reino se salvó de la desamortización. Y desde el puente de hierro, tendido sobre el hondísimo barranco que sirve de lecho a un río circunstancial, se descubre uno de los más bellos panoramas de la provincia, el más pintoresco de sus ciudades.

No se puede negar que lo es Elche. Su entrada denuncia una urbe señorial; sus paseos no desdichan de su importancia; sus edificios públicos recuerdan la noble colonia romana; los torreones y lienzos de murallas...

No a trabajar, a dormir, a soñar, a vivir una vida de idilio refinado y renovado, convida este pueblo.

RODOLFO GIL

Notas locales Las polémicas periodísticas

Entre quienes cultivan con asiduidad la lectura de nuestros semanarios son muchos los que, aun aceptando la incontenible tendencia a la polémica que advierten en ellos, lamentan que las discusiones promovidas deriven, en la mayoría de los casos, hacia el enconado personalismo. Y, en efecto; siendo muchos—éste, EL PUEBLO, viene a hacer el número ocho—y habiéndolos de tendencias abiertamente opuestas, es natural y admisible existan diferentes maneras de apreciar

de D. José Perez Sanchez (el ebanista)

Hoy aparecerá el periódico "El Bou," como decimos en otra parte, redactado ó dirigido por D. José Perez Sanchez, arremetiendo contra todos los que no enciendan velitas al Sr. Marques del Bosch y su Administrador y cacique en Elche D. José Gomez Aznar.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores, que el Juez que fué de esta ciudad D. Nicolas Garcia, se ha establecido entre nosotros y abierto su despacho de abogado en la calle de San Pedro núm. 11.

PEQUEÑECES

CANTO POR LO FINO

ante y sobre la futura plaza
DEL

Doctor Campello

¡Oh montones de piedra y canteria!
¡Oh restos del pasado!
Por lo fino os escribo esta poesia,
Porque estoy escamado
De bromas y disgustos
Y uno aqui ya no gana para sustos.
Quiero imitar al ruiseñor canoro
Y he cogido la lira plateada,
Porque mi lira de oro
La tengo ahora empeñada.
¡Oh, la duda me pone una morlaza!
Porque al oír mi canto dolorido,
Tal vez salga del pozo de esa plaza
Alguno que se dé por aludido,
Y me diga al instante:
—¿Ve usted ese consonante?
Pues ese me ha ofendido,—
A mi me tranquiliza y me consuela
Que ese monton de piedra y canteria
Mañana no dirá esta boca es mia.
¡Oh restos de la escuela,
Que al traves de mis años reconozco!
Mudos testigos de la edad pasada,
De aquella edad que D. Pascual Orozco
Nos repartía cada bofetada
Que valía lo menos cinco duros;
Inocentes apuros
Que ahora no concibo;
Recuerdos del pasado
Que me habeis inspirado
Al contemplar los restos de un derribo,
No os ofendais, por Dios, de estas sandeces,
Porque esto no son mas que Pequeñeces.
Allá en aquel monton, es donde estaba,
(¡Lo recuerdo con pena!)
Aquel mapa de España que explicaba
A sus alumnos D. Tomás Calpena.
Allí me pellizcaron, mayormente,
Porque le dije un día
A D. Tomas, que estaba Crevillente
Al sur de Andalucía.
¡Oh! y sobre aquel pedazo de cornisa
Que mi musa repara,

¡Las cosas que pensó alguna clase
Rezando á Santa Clara!
Yo digo siempre cuando piensan eso
Que las monjitas son de carne hueso.
Y adivino las cosas que diría,
Si hablara, ese monton de canteria.
Pensando lo que fuiste
Yo te saludo ¡oh plaza! convido.
Cuanto en el mundo existe,
Todo en ese solar ha sucedido.
Fuiste lugar sagrado,
Colmena de pequeños estudiantes;
Y tu suelo han pisado
Toreros, andarines y danzites.
Nada, no es desatino
Que yo cante á esa plaza or lo fino.
Y nada mas. Me voy por la tangente
Porque ahora nó esta el orno para rosas.
Para estos casos inventa la gente
Lo de "en boca cerrado entran moscas,"
Ya no quiero disgustos or mi casa
Por gastar una guasa,
Y me voy por lo han sido.
Los pocos sabios que en mundo han sido.
Me desengañó al fin, ¡lice Augusta!
Tu sociedad me asustó;
Aqui es cosa probada

Ni se puede escribir, ni hablar, ni nada
Solo es posible hacer una poesia
A ese monton de piedra y canteria.
Desgraciado mil veces, desgraciado
El hombre que no advierte
(¡Oh pueblo desdichado!)
Que es imposible mejorar tu suerte.
Porque aqui esta ten visto
Y es mas verdad qé Cristo:
El pobre que se me
A tocar en la llaga
Y á demostrar al n cuantas son siete
No hay duda quea paga
Al oír este cant dolorido
Alguno se dará por aludido
Y me dirá al intante
—¿, Ve usted ese consonante,?
Pues ese me ha ofendido,—
Aqui es cosa robada
Ni se puede escribir, ni hablar, ni nada,
Y es verdad, si señor, lo que decimos.
¡Oh, Cielo santon que p is vivimos!

Ultima hora

Despues de unaporfiada lucha de poderosas influencias parece, segun hemos oido asegurar, h quedado resuelta la cuestion del nombramiento de Jueces Municipales del siguiente modo:
Para Alicante e que designa el señor Marquès del Bosch
Elche el designo por el Sr. Duque de Bejar.
Crevillente el indicado por el señor Bushell.

Anuncios

LA URBANA

Compañía de seguros contra incendios

EXPLOSIONES DEL RAYO

Y DE LOS APARATOS DE VAPOR.

Dirigirse á los Sres. POMARES Y TORRECROSA. Agentes en esta ciudad, calle de los Arboles, número 8.

A comprar barato

En el conocido establecimiento de tegidos de José Chorro (plazuela del Salvador) se ha recibido un grandioso surtido de piqués, satenes, vichis y demás géneros para la presente temporada. Todo de buen gusto y alta novedad, á precios convenientes, pues se dan con un 25 por ciento de rebaja. Hay surtido de pañuelos de manila lisos y bordados, de todos tamaños. Además pañuelos de crespon de todas clases. Todo muy barato.

SERVICIO DIARIO DE CARRUAJES

Para la conducción del correo desde la

Estación de Novelda á Santa-Pola y vice-versa

ESTACION DE NOVELDA

A las 9 y 15 minutos de la mañana, saldrá todos los dias el coche-correo de este punto, con direccion á Santapola, pasando por Novelda, Aspe y Elche.

NOVELDA

De esta población partirá á las 9 y 40 minutos de la mañana, por Aspe y Elche, con destino á Santapola. La Administración en la plaza Mayor.

ASPE

Tendrá lugar la salida del coche de esta población para Elche, á las 10 y 55 minutos de la mañana; y por la tarde para la estación de Novelda, á las 2 y 50 minutos. Punto de parada plaza Mayor.

SANTA-POLA

Saldrá de este pueblo para la estación de Novelda, todos los dias, á las 11 en punto de la mañana. Su administración en la calle de Elche.

ELCHE

Dos carruajes partirán diariamente de esta ciudad, pasando uno de ellos por Aspe á la estación de Novelda; el otro en sentido opuesto, para Santapola. Hora de salida para ambos, á la una de la tarde. La administración se halla situada en la Horchateria de la plaza Mayor, núm. 12, frente á la casa Ayuntamiento.

Imprenta de J. A. Gimenez.

EL PUEBLO

las cuestiones motivo de debate; pero lo que ya no resulta lógico ni tolerable es que las discusiones degeneren en una lucha francamente personal y ofensiva.

Ahora mismo, y dejando a un lado las tradicionales impertinencias del órgano del tradicionalismo, la campaña falta de argumentación y de nobleza que más se mira la Banda municipal, también tiene su director de un modo tan vergañoso y los representantes personales de los representantes del republicanismo y agrarismo, con nuestra nada halagadora de inclinados que se sienten los periódicos locales a la altura de agosto.

El hecho de que unos vayas leyendo en ella redactores como expertos y capacitados para llevar la controversia por el terreno del razonamiento en buenas formas y el que otros apelen igualmente a un tema aquellos a quienes se considera hábiles manejadores de la pluma periodística, hace ver que, aceptado por unos y otros ese medio como el más contundente y eficaz para imponer sus respectivos puntos de vista, ahí está el motivo de que las cuestiones se envenenen siempre, apasionen y dividan, sin que una sola vez queden dilucidadas y decididas.

Existe, sin embargo, una causa poderosísima para que el mal se produzca, y es el aislamiento, la falta de trato personal en que viven nuestros periodistas; especialmente entre los que sustentan tendencias distintas se llega al extremo de haberlos que se consideran obligados a no relacionarse con sus contrarios y si a combatirlos con obstinada saña en el periódico. Desde las trincheras de sus Redacciones se tiran implacables sin pararse un momento a parlamentar un poco, frente a frente. Nada más fuera de razón. Los simpáticos chicos de la Prensa necesitan reunirse, hablar, discutir, pues con ello puede lograrse una mayor serenidad, una mayor orientación en las polémicas periodísticas, algunas de las cuales no llegarían seguramente a producirse. Nosotros, que así lo hemos creído siempre, hemos tenido ocasión de comprobarlo.

El domingo, y con motivo de celebrarse en la Imprenta Moderna la traída de una nueva máquina para sus talleres, se reunieron allí, previamente invitados, representantes de todos los semanarios locales. Y, ¿qué sucedió? Llegaron a agredirse los que tanto se combaten desde las columnas de la Prensa? No. Al principio, eso sí, Espinosa, pálido de indignación, protestó de cierto suelto ante Serrano Rodríguez; Sinapismo, rojo y rabioso, se revolvió contra Tónico Sansano, que se atropellaba mucho al hablar; Marcelino Sánchez intervino autoritario... pero poco a poco la discusión, ya generalizada, fué serenándose y haciéndose cordial y agradable hasta el punto de prolongarse más de lo que era de esperar, de llegar a ser reconocida por todos la necesidad de una nueva reunión y a prometer todos su asistencia a ella.

Es necesario, pues, que los periodistas se junten, conversen, cambien impresiones, discutan; esas reuniones pueden ser muy provechosas para la conducta a

seguir en las campañas de Prensa. Yo creo que con ellas hasta se lograría que «La Defensa», tan cerril y obcecada, se volviera algo razonable y transigente.

J. J. C.

PS25252525252525252525252525252525

Ripios Semanales

EL PUEBLO

Tú, ser que ignoras en esta vida, sin duda alguna, lo que es el Pueblo por que tus padres eran tan pobres, que no pudieron gastar un céntimo en tu enseñanza, pues ni siquiera te internado en un Colegio; tú, que a estas horas ignoras mucho más a enterarte lo que es el Pueblo. Cuando en el campo brilla la azada al sol ardiente de nuestro suelo, y el campesino suda y se afana porque la tierra va removiendo al dulce toque de sus caricias y de su arrullo al suave acento; cuando en el campo todo esto veas, esto es el Pueblo,

que el pueblo sólo no lo componen las grandes urbes, sino el obrero que allá en la sierra cuida el rebaño de sus borregos.

Cuando abandones el solitario y siempre fértil campo sereno, cuando te internes en la ciudad y veas juntos niños y viejos, mujeres guapas y hombres fornidos bregando a un tiempo

en los talleres y en grandes fábricas; cuando a las gentes veas en Centros formando grupos, unos cantando y otros leyendo, no cabe duda: esto es el Pueblo.

Este es el Pueblo que vive y piensa, el que trabaja, el verdadero, el que ha de darnos bienes por males,

el que ha de hacernos un bello gesto

PACO CRESPO

PS25252525252525252525252525252525

Suplicamos a los señores que reciban este semanario y no deseen ser suscriptores lo devuelvan a la Imprenta Moderna.

PS25252525252525252525252525252525

Vida Deportiva

El incremento que, de día en día, va alcanzando entre nuestros coterráneos el deporte, en varias de sus manifestaciones, nos guía a dedicar una sección especial a esta ya importante rama de la actividad local, cuya importancia hoy le es unánimemente reconocida por ser la educación física el complemento obligado y necesario de las moral e intelectual. Nuestra juventud, formada en el ambiente de las diversas sociedades culturales y artísticas, al entregarse a la práctica de los deportes, realiza el perfecto equilibrio entre el espíritu y el cuerpo, sintetizado, desde muy antiguo, en el conocido aforismo: «Mens sana in corpore sano.»

Acuciados por nuestro afán informativo, y por el deseo de estimular, tanto la propagación de los deportes que actualmente se practican en Elche, como la implantación de otros, ofrecemos estas columnas a los organismos y particulares que intenten desarrollar alguna iniciativa en relación con los fines indicados.

Por nuestra parte, dividiremos

esta sección de EL PUEBLO en varias subsecciones: Fútbol, Ciclismo, Boxeo, etcétera, a cargo de redactores de probada competencia en cada uno de los ramos mencionados.

FÚTBOL

«Elche», 3 -- «Cartagena», 1

Pues señor... en menudo lío me he metido. Ahí es nada, como quien dice: hablar de fútbol, decir verdades, cual es mi propósito y no herir susceptibilidades de partidarios más o menos hinchas. Pero en fin, con ayuda de una buena voluntad y un poquito de tolerancia deportiva por parte de todos, confío en salir airoso de mi cometido, que no es nada fácil.

Se han puesto las cuestiones futbolísticas en estos últimos tiempos de tal modo exacerbadas y en tal textura de intolerancia y poco respeto ajeno, que nuestra misión, la de informar y comentar verazmente cuanto veamos, es misión poco menos que imposible.

Dentro de nuestra imparcialidad, siempre verán nuestros lectores un aliento para los humildes, un aplauso para los mejores y un reproche para los que olvidando que el deporte no es más que eso: deporte, se comportan indignamente.

¡Deporte y nada más que deporte! Sin líos, chanchullos ni chismorrerías.

Y al grano, que se hace tarde.

El pasado domingo y en el campo de Altabix, contendieron en partido amistoso el excelente equipo «Cartagena F. C.» y nuestro titular.

Un tres a uno favorable a los locales señalaba el marcador al finalizar el partido y en verdad que fué merecido el triunfo de nuestros equipiers.

El partido, que empezó de manera desastrosa para los blanquiverdes, fué tomando un cariz tan distinto durante su desarrollo que se tradujo en la segunda parte en un embotellamiento tan completo del «Cartagena», que nadie se explica cómo no se les marcaron más que tres tantos. La meta cartagenera era la diana de un tiro al blanco; se sucedían los chuts de manera asombrosa; Blasco y los defensas se multiplicaron hasta lo inconcebible y... los balones no llegaban a la red. El larguero, los postes, el guardameta, los defensas, la Providencia, la suerte, el caos... Se marcaban los tantos, estaban hechos y... salían fuera o volvían al campo rechazados no se sabe por quién.

Ganó el «Elche» y ganó bien ganado y debió ganar todavía mejor.

La técnica soberbia en el pase de un «Cartagena» en espléndida forma, se vió anulada por el entusiasmo de un «Elche» que sin bordar tanto las jugadas tenía más entusiasmo, más coraje y más ganas de ganar.

Y Leguey, Reyes, Poldo, Giner, Ferré, Miralles, Irlés, Guilabert, Gorgé, Nolet y Coloma, supieron acoplar el equipo en una trabazón tan estrecha que superaron a un «Cartagena», más equipo que el «Elche», sobre el papel, sobre el papel nada más; porque ese tres-uno es todo un poema.

Del «Cartagena», muy bien, enorme de oportunidad y justeza, Blasco, el portero; Cuervo, Roig y Angelillo, quien preparó y ejecutó, con una maestría enorme el único tanto de su equipo.

Del «Elche», sobre todos, todos. No cabe hacer distingos. Seguro, como en sus buenos y gloriosos tiempos, Reyes. Ni una pifia. Muy bien, Ferré; dió mucho juego y lo cortó con fé. El ala Guilabert-Irlés no dió el rendimiento que esperábamos, sobre todo este último, que estrechamente marcado por un medio cartagenero y el defensa Cuervo, no pudo desenvolverse como él sabe. Gorgé marcó dos tantos y Nolet uno. ¿Para qué hablar más? Y soberbio, estupendo, Giner. ¡Ay si todos jugaran como él!

En resumen, una gran tarde para el futbol illicitano.

Y ahora una pregunta, equipiers del «Elche»: ¿Cuándo repetiréis lo del domingo pasado?

LINIER

Se ha recibido el siguiente telegrama de Argelia:

«Jueves ganamos Galia por seis a uno.»

Ha sido un gran triunfo de nuestro once el vencer al Galia por tan elevado score. Hay que hacer notar que dicho equipo fué el único que venció al «Elche» en su excursión anterior, por 5 a 4. Hoy domingo y mañana lunes contendrán con el equipo «Maison Carré», de Alger, y el 12 y 14 contra el A. S. M. O. de Orán.

Les deseamos victoria por partido.

El cuadro que el «Elche» lleva en la excursión es: Leguey, Poldo, Reyes, Torimo, Márquez, Giner, Ferré, Miralles, Coloma, Guilabert, Clement, Gorgé, Nolet, Irlés y Félix Pérez.

BOXEO

Hoy se celebrará en Alicante una importante reunión, en la que tomarán parte nuestros pugilistas Gutierrez y Alpañez (Petit) que se enfrentarán contra Urios y Ruso respectivamente.

En dicho encuentro no se pondrá en juego el título de Campeón provincial de pesos mosca (profesional) que detenta Gutierrez.

Para el domingo 22 del corriente se está organizando una importante reunión de boxeo en la Plaza de Toros y en la que tomarán parte nuestros más afamados *punchers*.

CICLISMO

Organizada por el diario republicano «El Tiempo» de Valencia, se correrá para el próximo mes de Octubre la «Segunda Vuelta a Levante», en la que participarán los más notables ases del pedal, tanto nacionales como extranjeros.

En sucesivos números tendremos al corriente a nuestros lectores de los pormenores y detalles de esta importante prueba.

PS25252525252525252525252525252525

¡Comerciantes!

Anunciáos en
«El Pueblo»

Las Fiebres de Malta

Unas pocas observaciones

Actualidad inquietante y triste. Los atacados por esta enfermedad, que comenzó con modesta categoría y parece ya codearse con las primeras de la jerarquía patológica, son en Elche muy numerosas. Por humanidad y por instinto de defensa, el azote exige la atención de todos. Las cuestiones sanitarias van avanzando en España por parte de los gobernantes—justo es decirlo—el trato de preferencia que requieren. Señalarán lagunas, deficiencias, puntos negros, pero en general, los encargados de la cosa pública acentúan su intervención en la materia, con intervención energética en algunos casos.

Pero nuestra sociedad debería ayudar a la labor directora y coactiva con más ahínco del acostumbrado. Nunca como ahora son de mejor oportunidad el concepto y la palabra «cultura».

Ahí está el *busilis*. Ciertas nociones de higiene, de profilaxis, deberían ser conocidas por todos, fomentando su divulgación en folletos, cartillas sanitarias, etc. Y ya que esa propaganda escasea, las personas cultas vienen obligadas a sacar de su ceguera a los ignorantes. Creemos que los médicos de Elche, a quienes principalmente afecta tal deber, cumplen bien su misión en este punto. Si un insensato, un loco, atraviesa las calles como Dios lo echó al mundo, la gente, ofendida en su pudor y escandalizada, lo detiene, lo insulta, lo reduce y hasta lo *lyncha*. Mientras, el atacado desaprensivo, la cabra enferma, la familia del paciente con su negligencia y abandono, siembran y siembran el microbio para que sea abundante la cosecha. Y los demás, por indiferencia suicida, por falta de un hábito inteligente o por irracional tolerancia y complacencia, nos dejamos penetrar por el germen, confiados y estoicos.

Hemos leído en el último número de «Amanecer» un artículo sobre esta cuestión, bastante bien intencionado. Mas conviene puntualizar para poner el asunto en claro y requerir el interés de todos exigiendo una intervención concreta. Hemos de inspirarnos en los técnicos. Es, por lo menos, inocente, de una inocencia fatal y ruinosa, no hacerlo así. El Inspector Provincial de Sanidad, por lo que a Elche se refiere, ha tomado con interés la solución de este problema; la Junta Local lo secunda con empeño.

El contagio procede, ante todo, de las cabras enfermas. La leche y sus productos son los principales vehículos de la infección. Es, ¿cómo lo diremos?, es bastante primitivo y rudimentario tomar leche cruda. En absoluto debe rechazarse. Por la vía alimenticia los gérmenes de las fiebres de Malta realizan su labor destructora. Pues bien, la campaña profiláctica se está llevando en Elche por parte de las autoridades y los técnicos con tesón y eficacia. Se ha comenzado por expulsar de la población los rebaños y analizar la sangre de las cabras, cuyo 40 por cien, según nuestros informes, resulta atacado. Hace falta algún tiempo para realizar la obra iniciada. Se ha dicho a los due-

EL PUEBLO

Bibliotecas Municipals
Semanario d'ELX Independiente
Aparece todos los domingos
Redacción y Administración: Calle de Torrijos, 5

NUESTRA ACTITUD

Plantear las cuestiones de modo impersonal, fuera de la actividad privada o guardando los intereses particulares, y acometer la discusión política con el mayor respeto, mas sin la menor vacilación, es, en opinión nuestra, la única actuación periodística que puede tener importancia y trascendencia para el pueblo de Elche.

En efecto. El fin de la Dictadura produjo un trastorno en toda España, poniendo de nuevo sobre el tapete lo relativo al caciquismo y el problema de las responsabilidades. Bajo aquellas prácticas de gobierno, muchos, en la actualidad, desempeñan funciones públicas inherentes a cargos adquiridos por el proselitismo, el favor o la amistad. Una depuración absoluta es imposible. Pero, lentamente, sin estrépitos, consideramos función de la prensa iniciar campañas para relegar al olvido los caciques, para sustituirlos por los hombres públicos, para fiscalizar contra excesivas influencias, para oponernos a tendencias perjudiciales y para exigir las responsabilidades.

Planteadas nuestra actitud de tal forma, hemos de estimar en extremo beneficioso, como representantes de un sector de opinión, contribuir a las orientaciones que indiquen los colegas, exponiendo nuestro parecer, rectificando, si fuera preciso, con mesura y apreciando se nos corresponda con el mismo comedimiento. La Dictadura y el caciquismo han desaparecido, mas el riesgo a otra etapa dictatorial y a los manejos caciquiles es grande, sobre todo en estos momentos preparatorios de la constitución normal del país, si todos los españoles no aprovechamos las energías en afirmar, mantener y defender la Soberanía Nacional, la Justicia y las Libertades Públicas.

Y si todos perseguimos esa finalidad ideológica, ¿por qué no deterrrar para siempre de los periódicos locales algunas líneas, felizmente pocas, que traducen un estado de encono, envidia o antipatía antes que al fin político de sus redactores? Si se pretende luchar para conseguir la prosperidad de Elche y el arma de combate es la pluma, ¿cuánto más no mejor refleje ésta el discurso de la razón en vez de un fenómeno bilioso? La crítica y la discusión no precisan de frases injuriosas, ni de ofensas y reticencias. Por desgracia, el periodismo de los pueblos se ha caracterizado por el síntoma de la agresión, que causa perjuicios incalculables y, paulatinamente, se va deponiendo siguiendo deseos de perfección cultural. Encima de las conveniencias de partidos y fines políticos, para nosotros, periodistas, está el compañerismo, la vida social y el máximo respeto a los contrarios, ya que en el día de mañana se nos pueden ofrecer situaciones embarazosas y contrastes de tal fuerza que excluyan todo argumento.

Todos deseamos que la organización política sea al gusto propio, considerando nuestras ideas excelentes a las de los demás. Cuartillas y cuartillas constantemente escribimos, unos y otros, defendiéndonos y refutándonos. ¿No hay un punto de coincidencias? Existen muchos, que ofrecemos con la mayor cordialidad y buenos propósitos posibles a la prensa local, especialmente a los órganos de las izquierdas, para cooperar al engrandecimiento y bienestar de Elche.

Por último, arreglando la máxima de Alfredo Capús, ofrecemos conducirnos, no con arreglo a la opinión que de los demás tenemos formada, sino con arreglo a la opinión que tenemos de nosotros mismos.

Orfeón Ilicitano y Elche F. C. embarcan para Argelia

Cielo plomizo, viento de Oriente, mar picada...

El «Mallorca», abarloado en el muelle, se dispone a levar. De proa a popa divisamos una larga hilera de rostros juveniles; son los que buscamos. La genuina representación de nuestro arte y de nuestro deporte. Simpáticos ellos, encantadoras ellas, y todos risueños, animosos, llenos de fé en el éxito. Acodados en la borda, cambian saludos, chanzas y donaires con los que en tierra quedan. Ni el cariz del cielo, ni la intensidad del viento, ni el aspecto del mar bastan a inquietarles. Son artistas, artistas todos; los unos del sonido, de la armonía; de la fuerza, de la destreza los otros. Marchan a hacer triunfar nuestro pabellón en tierras argelinas. Van a llevar, allende el mar latino, nuestro abrazo espiritual para los hijos de Elche que, nostálgicos, aguardan en la

costa frontera el final de la ausencia.

En el muelle, innumerables caras conocidas, amigas. Centenares de ilicitanos han acudido, no tanto por despedir a los que pronto regresarán, como para alentarles en su empresa.

Vibra el aire al horrisono silbido de la sirena; chirrían cadenas. El buque se aleja de la orilla. Gira vertiginosa la hélice en un torbellino de plata; infinidad de pañuelos se agitan... y el buque zarpa. Zarpa, dejando una estela de melancolía en nuestros corazones...

Cielo plomizo, viento de Oriente, mar picada... Son señales de una tempestad próxima a desencadenarse; pero esa nave que cruza airosa la alborotada superficie de las aguas, nunca zozobrará, pues dirige su derrota encaminándola a puerto seguro, el Ideal...

A las dos de la tarde del mar-

tes, salieron de esta y para embarcar en Alicante, la masa coral y grupo artístico de «Orfeón Ilicitano», y nuestro primer once de fútbol. Verdaderamente fué una despedida cariñosa y entusiasta la que el pueblo dispensó a nuestros artistas y deportistas.

Una vez en Alicante, embarcaron en el vapor «Mallorca», habiendo sido centenares de ilicitanos los que se trasladaron a la vecina capital con el fin de dar la última despedida a sus paisanos.

Numerosos particulares y entusiastas, acompañan en su viaje a los excursionistas.

Fué una nota verdaderamente simpática, la que dieron nuestro Gobernador D. Rodolfo Gil, y el Ingeniero Jefe de las Obras del Puerto de Alicante, D. Luis Sánchez Guerra, quienes se trasladaron a bordo del «Mallorca», ofreciéndose incondicionalmente a los excursionistas.

A las seis de la tarde levó el «Mallorca» y centenares de pañuelos se agitaron en el aire, en adiós de despedida, a los que cruzan los mares, para conquistar nuevos lauros que adornen el ya glorioso nombre de nuestro querido Elche.

El día 4 se recibió el siguiente cablegrama de Orán:

«Viaje bien. Recibimiento apoteósico, saliendo Ayuntamiento, música y más de diez mil personas, tocando Marsellesa y Marcha Real.

Hoy gran Recepción en el Ayuntamiento, ofreciéndonos vino de honor cantando Orfeón «Ruinas de Atenas» y La Marsellesa. — Miñana.»

El día 5 se recibió el siguiente:

«Concierto paseo Letang gran éxito y aclamaciones repetidas obras.

Recepción Ayuntamiento desbordante, elocuentes discursos por Madera M. R. Rizo contestando Espinosa.

Orfeón satisfecho deferencias vienen recibiendo, hoy gran concierto en salón Exposición. — Miñana.»

Olla podría

En esta secció, que se publicará en el dialecte illisitá, mos ocuparem de tots es asunts que tinguen relació en els interesos chenerals de nóstre poble, y serán ateses totes les queixes que mos siguen formulaes, sempre que no revestixquen pasió alguna en determinats sentits que pugan perjudicar el prestichi de cualquier ciudadá.

Som enemics aserrims de tota campaña més o menos tendenciosa y llevarém molt de cuidao en apartamos de ella, si algún mal intencionat pretenguera conduirnos per exe camí, el que may recorrerem.

La nóstra misió es treballar per el bón nóm del poble de Elch y per el seu engrandiment, y farem cuants sacrificis siguen nesesaris pera conseguuro.

A mosatros mos té sense cuidao que els que estiguen al front

Tres Apóstoles

Tríptico de sonetos galardonados con el premio del tema 5.º en el Certamen recientemente celebrado por la Juventud Socialista de Elda.

Pablo Iglesias

*Bajo el yugo tirano de torpe decadencia
España sollozaba; la emigración crecía;
un viento de amenaza del Africa venía
y el obrero, irredento, moría en la indigencia.*

*El burgués campeaba sin alma y sin conciencia
y la desesperanza por doquiera surgía;
poner un fuerte dique a tanta tiranía
era más que imposible, era sueño, demencia...*

*Pero, de pronto, surge Pablo Iglesias. Su acento
estremece al tirano, el paria cobra aliento,
emerge el socialismo mas potente y triunfal...*

*Y ni ofertas ni cárceles detienen su carrera.
Él lucha, hasta su muerte, por toda causa obrera
y al fin logra el renombre de ¡Apostol Inmortal!*

Jaime Vera

*Lluvia amorosa que en el yermo suelo
deja el dulce milagro de su gracia;
savia, que troca la campiña lacia
en ubérrimo edén, perenne anhelo*

*de redención; fé, amor, consuelo
del desvalido; fé, fervida eficacia
contra el oscurantismo y contumacia;
defensor de la causa de «El Abuelo».*

*Cruzado de las huestes socialistas,
espíritu de ideas altruistas,
corazón, en extremo humanitario*

*y gloria de la humilde clase obrera:
este, en verdad, ha sido Jaime Vera,
¡cuyo nombre bendice el proletario!*

Tomás Meabe

*He aquí un caudillo. Vendaval rugiente,
desde las cumbres de su causa enhiestas
flageló con denuedo odiosas testas
con la asombrosa tralla de su menaje.*

*Bajo su despejada y noble frente,
con el fuego eternal de áureas vestas,
palpitaba de Idea de altas gestas,
¡soñaba en una Patria más consciente!*

*Con miras fraternales y altruistas
fundó las Juventudes Socialistas
para extirpar el opresor calvario.*

*Y aunque cayó temprano en la pelea,
no morirá jamás. Su santa Idea
¡vive en el corazón del proletario!*

JOSÉ PERAL VICENTE

de la administrasió del poble siguen blancos o negres; lo que volem es que se administre y goberne honratment y en tota chustisia; en una paraula: volem que se chue llimpio y que el poble sapia en qué se invertixen els dinés que éll paga.

La chent del camp, tindrà en nosatros uns verdaders defensors dels seus interesos, y com aquí no busquem rescat alguno, saben tots els llauraors que cuantes quexes tinguen que manifestar pöen confiámoles en tota franquea, en la completa seguritat que els donarem curs, pa que siguen lo més pronte posible ateses.

Conque ya u saben tots que aquí mos encontrarán pa defendre totes les causes chustes.

CHEREVÍA

TAURINAS

El próximo domingo día 15 de junio, se celebrará en nuestra

plaza una corrida de novillos toros, en la que se lidiarán 4 bravos novillos de la ganadería de D. Eladio Carreño, de Salamanca, por los afamados novilleros Enrique Lloréns (Figueret) y Germán Moreno (Valencia III.)

EL NIÑO

GRATA VISITA

Dias pasados tuvimos el gusto de saludar al docto Registrador de la Propiedad de Guía (Canarias) D. Rafael Ramos, que en compañía de su distinguida esposa, llegó a esta, con el objeto de pasar una temporada en unión de su respetable familia.

También saludamos a su hermano, nuestro excelente amigo D. Salvador, culto e inteligente abogado, que en aquellas islas, viene dedicándose brillantemente al ejercicio de su carrera.

Que sean bienvenidos y tengan una grata estancia entre nosotros.